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I. PREZENTARE GENERALĂ 
A RESURSEI TURISTICE 
ANTROPICE 

I. 	 Prezentare generală a resursei turistice antropice 

II. 	 Cum ajungem la destinaţie 

III. 	 Obiective şi atracţii turistice din zonă

IV. 	 Biserica Albă

V. 	 Viaţa liturgică la Târgovişte. Calendarul sărbătorilor religioase.

VI. 	 Calendarul manifestărilor culturale periodice

VII. 	 Hărţi

VIII. 	 Posibilităţi de cazare, nightlife, restaurante, pub-uri, braserii, taverne, terase şi magazine

XI. 	 Degustarea mâncărurilor tradiţionale, reţete monahale

XII. 	 Informaţii utile

1. Oraşul Târgovişte sau o scurtă 
introducere a unui ţinut celebru

Dăcă vrem să călătorim pe urmele istoriei 
româneşti, oraşul Târgovişte este cu siguranţă 
o destinaţie inedită, plină de farmec, suspans, 
nobleţe şi fapte legendare. Una dintre cele 

mai vechi şi mai încărcate de poveşti localităţi 
de pe teritoriul ţării, Târgovişte este un loc 
însemnat între oraşele României. În peregrinările 
pe străzile sale remarcăm cu uşurinţă faptul 
că, pe lânga amprentele urbanistice elegante 
şi tendinţele sofisticate ale procesului actual 
de modernizare, oraşul respiră atmosfera 
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încărcată de istorie a secolelor trecute. Cu o 
populaţie de aproximativ 89.000 de locuitori, 
în prezent este municipiu, reşedinţă de judeţ 
şi cel mai mare oraş al judeţului Dâmboviţa. 
Reşedintă domnească şi capitală între 1396 
şi 1714, Târgovişte a deţinut mai bine de trei 
secole statutul de cel mai important centru 
economic, politico-militar şi cultural-artistic al 
Ţării Româneşti. 

Apariţia şi dezvoltarea oraşului, precum şi 
procesul rapid de transformare a unei aşezări 
săteşti mai vechi în oraş sunt dovada influenţei 
benefice a poziţiei geografice şi strategice 
deosebit de avantajoase. 

2. Informaţii geografice

Oraşul este aşezat pe o terasă înaltă de 260m, 
deasupra văii Ialomiţa. Aflat la limita dintre deal şi 
câmpie, dintre regiunea deluroasă subcarpatică 
şi Câmpia Înaltă a Târgoviştei, oraşul a fost de-a 
lungul secolelor protejat de păduri şi ape. Pe 
lînga poziţia geografică favorabilă, faptul ca se 

afla la o distanţă considerabilă faţă de Imperiul 
turcesc, a constituit un argument important în 
momentul în care s-a decis stabilirea acestui loc 
ca reşedinţă domnească. 

Imagine care surprinde frumuseţea Parcului Chindia, amenajat pentru prima oară în anul 1970 pe locul fostei grădini a Cetăţii Domneşti Imagine din interiorul Parcului Chindia, care surprinde statuia Domnitorului Vlad Ţepeş de pe Aleea Voievozilor
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3. Istoricul şi vestigiile oraşului 

Cercetările arheologice întreprinse în ultimele 
decenii nu au putut preciza cu suficientă 
exactitate toate aspectele legate de perioada 
de început a oraşului şi, mai ales, nu au putut 
oferi date concrete referioare la împrejurările 
în care aşezarea rurală a devenit târg. Ceea 
ce putem astăzi afirma cu siguranţă este faptul 
că progresul localităţii Târgovişte este rezultatul 
existenţei unui vechi târg periodic şi al stabilirii 
aici a unei reşedinţe domneşti. Fiind situat la 
limita dintre deal şi câmpie oamenii veneau 
în acest loc să îşi schimbe produsele. Din lipsa 

unor izvoare documentare nu putem şti precis 
momentul apariţiei târgului periodic, în schimb 
săpăturile arheologice efectuate pe teritoriul şi 
în împrejurimile oraşului au dovedit că această 
regiune era locuită încă din neolitic. În Muzeul 
de Arheologie al oraşului se găsesc vestigii 
ale culturilor de tip Stancevo-Criş, Gumelniţa, 
Coţofeni, precum şi obiecte din perioada 
bronzului şi din epoca fierului. Tot în muzeu pot 
fi admirate podoabe şi unelte geto-dacice 
din vremea regilor Daciei, Burebista şi Decebal, 
împreună cu monede din timpul culturii daco-
romane sau a celei bizantine. 

În cartierul Suseni din Târgovişte s-au găsit urme 
ale unei aşezări din secolele II-V, peste care 
ulterior s-a suprapus o altă aşezare protoromană 
în secolele VIII-X.  Peste aceasta s-a format mai 
târziu, în secolele XII-XIV o aşezare rurală, din 
care s-a dezvoltat târgul medieval. 

Depăşirea stadiului preurban al localităţii a 
avut loc cu certitudine la sfârşitul secolului al 
XIV-lea, moment atestat arheologic şi determinat 
de stabilirea reşedinţei domneşti. Oraşul a 
devenit singura capitală a Ţării Româneşti şi a 
înlocuit oraşul Curtea de Argeş în timpul domniei 
lui Mircea cel Bătrân, iar ulterior, pe parcusul 
domniei lui Vlad Ţepeş aici a fost construit Turnul 
Chindiei, rămas în continuare simbolul localităţii. 

Târgovişte a rămas singura reşedinţă domnească 
a Ţării Româneşti de la 1431 pâna la 1464, 
apoi până în 1714 a împărţit rolul de capitală 
cu Bucureşti. În secolele XV-XVII, oraşul a fost 
principalul centru economic, politic, administrativ, 
militar şi cultural al Ţării Româneşti. După toate 
probabilităţile, la Târgovişte a activat primul 
meşter tipograf din Ţara Românească, Macarie, 
care a tipărit începând cu anul 1508 primele 
cărţi în limba slavonă cunoscute la noi. 

Imagine din Parcul Chindia care se găseşte 
în imediata apropiere a Curţii Domneşti din 
Târgovişte. A fost realizat pe locul fostelor grădini 
domneşti, construite de către Petru Cercel în anul 
1584.

Imagine cu Aleea Voievozilor din Parcul Chindia
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II. CUM 
AJUNGEM LA 
DESTINAŢIE 

Oraşe apropiate:

Bucureşti, la 80 km sud-est
Piteşti, la 70 km vest
Ploieşti, la 50 km est
Pucioasa, la 20 km nord
Găeşti, la 30 km sud-vest
Moreni, la 20 km nord-est
Titu, la 30 km sud
Fieni, la 27 km nord
Răcari, la 42 km sud-est

Aşezat la o veche răscruce de drumuri comerciale, 
municipiul Târgovişte este uşor de abordat din 
toate părţile. Este situat în vecinătatea capitalei 
României şi la o distanţă de 80 km de Aeroportul 
Internaţional Henri Coandă. 

Prin Târgovişte trec drumurile naţionale:

DN71, traseu: Tărtăşeşti — Târgovişte — Pucioasa 
—Sinaia

DN72, traseu: Găeşti — Târgovişte — Ploieşti
DN72A, traseu: Târgovişte — Câmpulung

De asemenea, prin municipiu trec o serie de 
drumuri judeţene:

DJ 711 Târgovişte — Bujoreanca

DJ 712 Târgovişte — Şotânga — Vulcana-
Pandele — Brăneşti — Pucioasa

DJ 718A Târgovişte — Mănăstirea Dealu

DJ 719 Târgovişte — Valea Voievozilor

DJ 721 Târgovişte — Colanu — Văcăreşti — 
Perşinari — Gura Şutii — Produleşti —Costeşti Deal

Imagine din interiorul 
Parcului Chindia

Imagine care surprinde Aleea 
Voievozilor din Parcul Chindia
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III. OBIECTIVE ŞI ATRACŢII 
TURISTICE DIN ZONĂ 

Complexul muzeal “Curtea Domnească” care grupează monumente 
din secolele XV-XVIII: Turnul Chindiei, unde poate fi admirată expoziţia 
“Dracula. Legendă şi adevăr”; Biserica Domnească unde se găseşte 
o impresionantă colecţie de artă brâncovenească; beciurile casei 
domneşti din secolul al XVI-lea, precum şi Biserica Sf. Vineri, care 
găzduieşte o vasta colecţie de icoane. 

Muzeul Regional de Istorie (Galeriile Stelea), a cărui 
deschidere oficială a avut loc la 30 ianuarie 1944 şi 
care cuprinde o colecţie impresionantă de obiecte 
ce reprezintă Curtea Domnească şi Turnul Chindiei: 
fotografii, tablouri, cărţi vechi, stampe, documente etc. 

Muzeul de Istoie, 
care aparţine 
Complexului muzeal 
“Curtea Domnească” 
şi care îşi întâmpină 
vizitatorii cu exponate 
din epoca paleolitică 
până în 1918.   

Muzeul Scriitorilor 
Târgovişteni, inaugurat la 30 
decembri 1968 şi amplasat în 
casa scriitorului I.Al.Brătescu 
Voineşti

Casa atelier “Gheorghe 
Petraşcu”, inaugurată ca 
expoziţie in 1970, muzeul 
expune opere ale artistului, 
precum şi obiecte cu caracter 
memorial, fotografii, scrisori, 
peneluri, şevaletul etc. 

Muzeul de artă: datând de la sfârşitul secolului al XIX-
lea şi fiind realizată după planurile arhitectului Baldassare 
Vignossa Giovanni, clădirea muzeului de artă este una dintre 
cele mai vechi şi mai frumoase clădiri din oraş.
Muzeul posedă un patrimoniu deosebit de artă românească, 
pictură religioasă, fresce şi icoane, mobilier de epocă, 
precum şi opere de artă modernă şi contemporană semnate 
de Nicolae Grigorescu, Nicolae Tonitza, Theodor Pallady, 
Gheorghe Petraşcu, Gheorghe Tattărescu etc.

Muzeul Naţional al Poliţiei 
Române, singurul muzeu cu 
acest profil din ţară, inaugurat 
in iulie 2000 în fosta casă în stil 
neoclasic ridicată de Constantin 
Brâncoveanu pentru fii săi.

Oraşul Târgovişte este recunoscut, de asemenea, pentru bisericile sale deosebite, adevarate monumente 
de artă, unele datând chiar din perioada medievală (cum este complexul monumental Stelea), toate de 
o deosebită eleganţă şi rafinament estetic. Atmosfera caldă şi primitoare care se regăseşte pretutindeni 
conferă acestor obiective turistice un loc distins în sufletele vizitatorilor. 

Dintre bisericile care pot fi văzute în oraşul Târgovişte amintim: Biserica Stelea, Mitropolia, Biserica Albă, 
Biserica Sfântul Nicolae Simuleasa, Biserica Stolnicul, Biserica Sfântul Nicolae Androneşti, Biserica Sfinţii 
Voievozi, Biserica Sfântul Gheorghe, Biserica Creţulescu, Biserica Sfinţii Împăraţi, Biserica Buzinca, Biserica 
Lemnului, Biserica Sfântul Ioan Botezătorul, Biserica Târgului, Biserica Geartoglu, Biserica Sf. Atanasie şi Chiril, 
Biserica Oborul Vechi, Complexul Monumental Mănăstirea Dealu. 
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IV. BISERICA SF. 
NICOLAE 
ANDRONEŞTI
Hram principal: Sfântul Nicolae

1. Introducere

Târgovişte a fost odată oraşul celor 53 de biserici. Astăzi, o parte din acestea 
au pierit, o parte au fost restaurate, dar oraşul rămâne în continuare recunoscut 
pentru bisericile sale de o deosebită frumuseţe. Adevarate monumente de artă, 
acestea îşi întâmpină vizitatorii cu un zâmbet care aminteşte de eleganţa 
distinsă a unor vremuri de cinste. 
Din Calea Domnească, mergând dinspre Sfântul Gheorghe Suseni spre sud, înspre 
centrul oraşului, mai exact între Calea Domnească şi Calea Câmpulungului, în 
drumul spre Piaţa Doi Brazi există o străduţă cu o semnificaţie deosebită. Pe 
strada Poet Grigore Alexandrescu la numărul 46 se află unul dintre cele mai 
importante monumente arhitecturale din secolul al XVI-lea - biserica Sfântul 
Nicolae Androneşti .
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După cum o atestă inscripţia în limba slavonă din 
pronaos, inscripţie ce a dăinuit până în zilele noastre, 
lăcaşul a fost ridicat în anul 1527 de către marele 
vornic Manea Perşanu, în timpul domnitorului Radu de 
la Afumaţi (1521-1529), nimeni altul decât ginerele lui 
Neagoe Basarab, căsătorit cu Ruxandra.

Din păcate, structura iniţială nu mai există astăzi, 
biserica fiind grav avariată în 1595, în timpul 
cunoscutului atac al trupelor lui Sinan Paşa asupra 
Târgoviştei. În această perioadă oraşul Târgovişte 
trăia momentul său de glorie, fiind eliberat la 5-8 
octombrie 1595 de oştile lui Mihai Viteazul după o 
mare victorie. Sinan Paşa a fost cel care a ocupat 
oraşul Târgovişte şi a construit o fortificaţie, o cetate 
de lemn, dar din fericire tot efortul a fost în zadar, 
Mihai Viteazul a cucerit fortificaţia şi i-a alungat pe 
turci din oraş.

Pe de altă parte, în scurta ocupaţie oştile otomane au 
distrus o parte a oraşului, inclusiv biserici, iar biserica 
Sfântul Nicolae a fost grav afectată. După eliberare, 
încercând să salveze monumentul de la degradare şi 
distrugere, preotul Goncea a realizat unele reparaţii. 
Se pare că efectul a fost benefic, biserica fiind încă 
în picioare în cel de-al treilea deceniu al secolului 
al XVII-lea.  Mărturie este o piatră de mormânt din 
pronaos, aparţinând unui jupân Gheorghe, înhumat 
aici la 29 iunie 1622 .
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Dar pentru a căpăta o faţă cu totul nouă biserica 
a mai fost nevoită să aştepte încă aproximativ 
50 de ani când, în 1653, un alt important domn 
muntean, Matei Basarab (1632-1654) s-a 
preocupat de refacerea ei. Iniţiativa domnească 
– cu precădere dictată şi de pioşenia soţiei 
voievodului, Elina – a fost determinată şi de 
pagubele serioase produse de cutremurele din 
1628, 1636, respectiv 1640. După cum atestă 
şi textul pisaniei aflate la intrarea în pronaos, 
construcţia a fost refăcută “din temelie până la 
sfârşit”. Pronaosul iniţial, de formă pătrată, a fost 
acoperit cu o calotă sprijinită pe arce în consolă, 
la care s-a adăugat un naos dreptunghiular, cu 
o boltire asemănătoare, iar absida altarului a 
primit, pe latura sa de vest, un pridvor mărginit de 
opt stâlpi din zidărie, de secţiune octogonală, 
deasupra căruia s-a înălţat şi un turn-clopotniţă 
(desfiinţat în 1912, când a fost adăugată şi 
turla actuală de pe naos). De la această dată, 
influenţa doamnei Elina se păstrează şi în noul 
nume al bisericii – cunoscută în epocă şi ca Sfântul 
Nicolae al Doamnei sau Sfântul Nicolae – Nou, 
spre a se deosebi de biserica Sfântul Nicolae 
“al Domnului”, actuala biserica Sfinţii Împăraţi. În 
privinţa actelor de epocă care atestă biserica 
amintim Condica vistieriei lui C. Brâncoveanu (p. 
644), unde sunt trecuţi 120 de lei cheltuiţi printre 
altele şi pentru biserica Doamnei.
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În secolul al XVII-lea, oraşul Târgovişte impresiona 
pe toţi străinii care îl vizitau sau care erau doar 
în trecre. Paul de Alep asemăna oraşul Târgovişte 
ca mărime cu Damascul şi cu Alepul, iar Evlia 
Celebi îl descria ca fiind “cu fundaţiuni religioase”, 
aşezat într-un ţinut înfloritor .

Denumirea actuală a bisericii a fost dată abia 
în veacul al XIX-lea, graţie intervenţiei unei 
importante familii locale – Andronescu – care a 
contribuit şi la refacerea acestui deosebit lăcaş 
de cult.  Aflându-se într-o stare avansată de 
degradare, biserica a fost reparată şi zugrăvită, 
cu toate că ea se pare că se afla în grija 
familiei Andronescu încă din secolul al XVIII-lea. 
Unul din membrii familiei, Nicolae polcovnicul, 
conducătorul răscoalei târgoviştenilor din 1821, 
a fost înmormântat în biserică în 1849.

Cu toate acestea, amintim doar ca pe o 
curiozitate a istoriei: familia Andronescu nu figura 
printre familiile boiereşti ce locuiau în Târgovişte 
în anul 1829 (conform Catagrafiei publicate de 
I.C. Filitti).
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2. Elementele de ordin arhiectural şi pictura 
bisericii

Ultima perioadă de refaceri masive a bisericii 
Sfântul Nicolae Androneşti s-a realizat chiar 
înaintea primului Război Mondial, în 1912, când 
i-a fost refăcută turla de pe naos (cu picturi 
purtând semnătura lui Vasile Blendea, 1885-
1988).

Unele dintre picturile medievale, păstrate până 
astăzi, impresionează şi acum vizitatorul. Dintre 
icoanele care împodobesc pridvorul, amintim pe 
cea care îl înfăţişează în tonuri extrem de calde 
pe Arhanghelul Mihail. Cu toate că specialiştii 
consideră că ar trimite cu gândul la tehnicile de 
pictură veneto-cretane, aceasta este realizată 
într-o pură tradiţie locală.
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Nicolae şi Bănică, aceeaşi zugravi pe care 
i-am întâlnit şi la împodobirea bisericii Sfântul 
Gheorghe Suseni, şi-au pus amprenta atât în 
realizarea celei mai vechi decoraţii, datând din 
1813, cât şi  în realizarea icoanei reprezentându-l 
pe Sf. Haralambie (noul hram adăugat bisericii), 
pe care este trecută şi data (30 martie 1821).

Biserica Sfântul Nicolae Androneşti a fost inspirată 
de ctitoria lui Neagoe Basarab, Biserica Sfântul 
Gheorghe – Suseni şi prezintă aceiaşi structură 
planimetrică şi plastică monumentală. Planul 
bisericii era iniţial alcătuit din pronaos de formă 
pătrată, acoperit la mijlocul secolului al XVII-
lea cu o calotă sprijinită pe arce în consolă, 
la care se adaugă un naos dreptunghiular şi 
absida altarului, circulară în interior. Acesteia i 
s-a adăugat în partea de vest un pridvor cu 
opt stâlpi de zidărie de secţiune octogonală şi 
boltit cu un semicilindru dispus transversal, întărit 
cu două arce dublouri .
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Biserica Sfântul Nicolae Androneşti a 
trecut prin restaurări numeroase ceea 
ce face ca o mare parte a bisericii de 
secol XVI-lea să se fi pierdut.

Pe vremea lui Matei Basarab bisericii i 
s-au refăcut zidurile exterioare, registrul 
superior şi bolţile. Partea superioară 
a fost decorată cu arcaturi gemene 
despărţite prin lezene, elemente proprii 
arhitecturii din vremea lui Matei Basarab, 
inspirată din biserica mânăstirii Stelea.
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În 1653 i s-au adăugat şi ancadramentele 
sculptate în piatră şi pridvorul de pe 
latura de vest. Deasupra pridvorului 
pe vremuri se afla un turn-clopotniţă, 
dărâmat ulterior în 1912, când s-a 
construit cel actual dispus peste 
naos. Conform observaţiilor lui Cristian 
Moisescu referitoare la arhitectura 
exterioară a monumentului acesta a 
ajuns la concluzia că meşterii de pe 
vremea lui Matei Basarab au păstrat 
doar o parte a vechii biserici, respectiv 
partea aflată până la brâul actual. 
Acesta este şi motivul care explică 
diferenţele dintre zona inferioară simplă 
şi nedecorată şi cea superioară, cu 
decoraţie .



28 Promovarea turistică a bisericilor medievale

secolul XVI din Târgovişte

Promovarea turistică a bisericilor medievale

secolul XVI din Târgovişte 29

FONDUL EUROPEAN
 PENTRU DEZVOLTARE REGIONALĂ

UNIUNEA EUROPEANĂ

Instrumente Structurale
2007-2013FONDUL EUROPEAN

 PENTRU DEZVOLTARE REGIONALĂ

UNIUNEA EUROPEANĂ

Instrumente Structurale
2007-2013FONDUL EUROPEAN

 PENTRU DEZVOLTARE REGIONALĂ

UNIUNEA EUROPEANĂ

Instrumente Structurale
2007-2013FONDUL EUROPEAN

 PENTRU DEZVOLTARE REGIONALĂ

UNIUNEA EUROPEANĂ

Instrumente Structurale
2007-2013

Cea mai veche pictură cunoscută a bisericii 
a fost realizată după ciumă de către 
Nicolae şi Bănică. Tot ei au realizat probabil 
şi icoana Sfântului Haralambie, noul hram 
adăugat bisericii şi datată 30 martie 1821. 
Din nefericire această pictură a fost total 
înlocuită în 1912. O altă icoană care s-a mai 
păstrat de la începutul secolului al XIX-lea, 
din 1807, poartă semnătura ieromonahului 
Iustin Zugravul, cel care a pictat biserica din 
Săteni în 1802.
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În anul 1942, biserica a fost renovată parţial, fiind refăcută turla de pe naos. Aceasta a fost pictată 
de Vasile Blendea.
Biserica Sfântul Nicolae Androneşti stă mândră şi astăzi în centrul Târgoviştei şi aminteşte de cutremure, 
ciumă, de foc, dar şi de credinţă, de ctitori, de domni şi de îndelungata istorie a poporului român.

Cronica cercetărilor arheologice din 
România, 1983 – 2011, Rapoartele 
preliminare de cercetare arheologică 
şi în mod special Raportul de cercetare 
arheologică realizat de către Petru 
Diaconescu şi Gheorghe Olteanu 
prezintă dificultăţile săpăturilor, precum 
şi observaţii stratigrafice datorate 
numeroaselor înmormântări din jurul 
bisericii. Unele morminte sunt lipite de 
fundaţia bisericii, făcând extrem de 
greoaie departajarea epocilor.

Astăzi, biserica se mai numeşte Sfântul 
Nicolae cel Vechi sau Biserica Doamnei, 
iar conservarea şi promovarea ei 
a devenit o prioritate. Viitoarele 
descoperiri arheologice ar contribui 
cu elemnete noi şi valoroase la 
povestea acestei biserici ce dăinuie 
de peste 400 de ani şi la povestea 
întregului oraş.  
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V. VIAŢA LITURGICĂ 
LA TÂRGOVIŞTE.  
CALENDARUL 
SĂRBĂTORILOR 
RELIGIOASE 
Hramul Bisericii Sfântul Nicolae Androneşti

„Îndreptător credinţei şi chip blândeţilor, învăţător înfrânării te-au arătat pe tine, turmei tale, adevărul 
lucrurilor. Pentru aceasta ai câştigat cu smerenia cele înalte, cu sărăcia cele bogate. Părinte Ierarhe 
Nicolae, roagă pe Hristos Dumnezeu să mântuiască sufletele noastre”. 
(Troparul Sfântului Nicolae)

Biserica  Androneşti are hramul Sfântului Nicolae, 
pe care-l cinstim în fiecare an pe 6 decembrie. 
Sărbătoarea sa se găseşte în postul de şase 
săptămâni ce este rânduit ca pregătire pentru 
Sărbătoarea Naşterii Domnului sau a Crăciunului 
(25 decembrie). 

Sfântul Nicolae este unul dintre cei mai populari 
şi iubiţi sfinţi din Biserica Ortodoxă, simbol al 

bunătăţii sufletului, fiind numit „chip al blândeţilor“, 
mai ales pentru că a îmbinat dragostea şi 
smerenia cu dărnicia. Tradiţia cuprinde fapte de 
milostenie şi vitejie minunate, săvârşite de sfântul 
care a ajuns la îndumnezeire: izbăvirea celor 
condamnaţi pe nedrept la moarte, scăparea 
corăbierilor de la naufragiu, salvarea fetelor de 
la prostituţie, readucerea la viaţă a celor trei 
copii ucişi, care fuseseră sechestraţi într-un 
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rezervor cu apă de mare. Nu este de mirare că 
Sfântul Nicolae este privit ca ocrotitor al copiilor, 
navigatorilor, negustorilor etc. Ruşii au o vorbă 
despre Sfântul Nicolae care provine din multa lor 
evlavie la acest sfânt: „Dacă Dumnezeu păţeşte 
ceva, îl avem pe Sfântul Nicolae”. Numeroase 
icoane conţin pe margine, reprezentări de 
dimensiuni mici, cu scene din viaţa sfântului care 
îi împrejmuiesc figura. 

Născut în anul 270, a trăit mai întâi perioada 
de persecuţii a Bisericii, în vremea împăraţilor 
Diocleţian (284-305) şi Maximiliam (286-305). 
Sfântul Nicolae a rămas orfan de mic şi a fost 
crescut şi educat de un unchi al său, care purta tot 
numele Nicolae şi era episcop în cetatea Patara, 
din Asia Mică. Dobândind multă înţelepciune şi 
râvnă pentru cele sfinte, a fost hirotonit episcop 
al cetăţii Mira din Lichia, unde a propovăduit cu 
îndrăzneală dreapta credinţă, fapt pentru care 
a fost persecutat şi întemniţat.

Edictul de la Mediolanum (Milan) din anul 313, 
edict de libertate religioasă al Sfântului Împărat 
Constantin cel Mare, l-a găsit pe Sfântul Nicolae 
în temniţă, de unde a fost eliberat. Este unul din 
marii sfinţi ai Bisericii creştine care s-a bucurat de 
rolul protector al Sfântului Împărat Constantin cel 
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Mare, într-o perioadă în care lumea era divizată 
încă între păgânism şi creştinism.
În anul 325, Sfântul Ierarh Nicolae s-a aflat între 
cei 318 Sfinţi Părinţi convocaţi de Împăratul 
Constantin cel Mare la Primul Sinod Ecumenic 
de la Niceea, unde a apărat învăţătura Bisericii 
despre dumnezeirea Fiului lui Dumnezeu, a întărit 

faptul că Fiul este deofiinţă cu Tatăl, în faţa 
rătăcirii ereziei al cărei reprezentant principal era 
preotul alexandrin Arie, care susţinea că Hristos 
este o creatură a Tatălui. Această erezie avea 
consecinţe grave asupra cultului liturgic, practic 
creştinii ar fi căzut în idolatrie, închinându-se la 
o creatură. Pentru acest lucru, Sfântul Nicolae 

este numit şi îndreptător sau apărător al credinţei.
În Tradiţia Ortodoxă, Sfântul Nicolae este cinstit ca 
un model exemplar al slujirii episcopatului, ca un 
nebiruit apărător al credinţei ortodoxe şi ca un om 
de rugăciune, care mijloceşte la Dumnezeu pentru 
cei care-i cer ajutorul. Faptele Sfântului Nicolae 
sunt mărturia convingerii că adevărata sfinţenie 
şi rugăciune pot să nu fie rupte de preocupările 
obişnuite, de zi cu zi, ale oricărui om.
Icoana îl înfăţişează pe sfânt ca om de rugăciune, 
ca model exemplar al tradiţiilor isihaste ale Părinţilor 
pustiei şi ale celorlalţi credincioşi ce aparţin tradiţiei 
duhovniceşti, ce îndeamnă la curăţia inimii, la 
iluminare şi desăvârşire prin unirea cu Dumnezeu.

Naşterea Domnului sau Crăciunul

Naşterea Domnului sau Crăciunul (denumirea 
populară) este una dintre cele mai importante 
sărbători creştine. 
Sărbătoarea Naşterii Domnului, la 25 decembrie, 
s-a celebrat în Apus, începând din secolul al III-
lea. În Răsărit, separarea dintre Naşterea Domnului 
şi Bobotează, care erau serbate împreună la 6 
ianuarie, sub denumirea de Epifania sau Teofania, 
adică arătarea lui Dumnezeu în Trup, în lume,  s-a 
făcut la anul 375, când Crăciunul a început să 
se serbeze şi aici la 25 decembrie, Boboteaza 
rămânănd pe 6 ianuarie.
Această sărbătoare a fost întotdeauna serbată 
cu mare fast şi solemnitate. Ea este pregătită de o 
perioadă de post de patruzeci de zile, care începe 
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la 15 noiembrie în fiecare an, Naşterea 
Domnului fiind o sărbătoare cu dată 
fixă. Ultima zi de post, cunoscută sub 
denumirea de Ajunul Crăciunului este o 
zi de post aspru. În această zi, cei care 
postesc până spre seară obişnuiesc să 
mănânce grâu fiert, amestecat cu fructe 
şi miez de nucă şi miere sau foiţe subţiri 
de pâine, ca pentru plăcintă, coapte, 
în care se înfăşoară miez de nucă 
amestecat cu zahăr şi miere. Acestea 
se numesc „Scutecele Domnului”. 

În ziua de 25 decembrie, preotul 
săvârşeşte Utrenia şi Sfânta Liturghie, 
iar la sfârşit binecuvântează ofrandele 
aduse şi dă dezlegare pentru brânzeturi 
şi cărnuri.

Poporul român a încreştinat şi anumite 
obiceiuri precreştine preluate de la daci 
ori romani, pe care le-a pus în legătură 
cu Naşterea Domnului, dezvoltând 
alături de acestea şi unele colinde 
creştine: „Astăzi s-a născut Hristos”, 
„Domn, Domn, să-nălţăm”, „Trei crai de la 
Răsărit”, „O, ce veste minunată”,  Steaua, 
Florile dalbe etc.

Botezul Domnului sau Boboteaza (6 
ianuarie)

„În Iordan botezându-Te Tu, Doamne, 
închinarea Treimii s-a arătat; că glasul 
Părintelui a mărturisit Ţie, Fiu iubit pe Tine 
numindu-Te; şi Duhul în chip de porumbel 
a adeverit închinarea Cuvântului. Cel 
ce Te-ai arătat, Hristoase Dumnezeule, 
şi lumea ai luminat, slavă Ţie” (Troparul 
Botezului Domnului, glasul 1).

Botezul Domnului Iisus Hristos este 
unul dintre praznicele împărăteşti 
care actualizează botezul primit de 
Mântuitorul la treizeci de ani de la 
Sfântul Ioan Botezătorul, în apa râului 
Iordan (Matei 3, 13-17 şi Luca 3, 21-
22). Iisus Hristos este arătat acum lumii 
ca Mesia, ca Mântuitor al lumii şi Fiu 
al lui Dumnezeu, atât prin cuvintele 
Sfântului Ioan Botezătorul, care spunea 
mulţimilor: „Eu vă botez cu apă, dar vine 
Cel ce este mai tare decât mine, Căruia 
nu sunt vrednic să-I dezleg cureaua 
încălţămintelor, El vă va boteza cu 
Duh Sfânt şi cu foc” (Luca 3,16), cât şi 
prin glasul lui Dumnezeu din cer: „ Iar 
botezându-Se Iisus, când ieşea din apă, 
îndată cerurile s-au deschis şi Duhul lui 
Dumnezeu S-a văzut pogărându-Se ca 
un porumbel şi venind peste El. Şi iată 
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glas din ceruri zicând: «Acesta este Fiul 
Meu cel iubit întru care am binevoit»” 
(Matei 3, 16,17). Tot acum S-a arătat 
lumii Sfânta Treime: Fiul se boteza, 
Tatăl glăsuia din ceruri „Acesta este 
Fiul Meu…” şi Sfântul Duh Se pogora 
sub chip de porumbel peste capul 
Mântuitorului Iisus Hristos.
 
Sfinţirea Mare a Apei de Bobotează 
sau Aghiasma Mare

Sfinţirea Mare a Apei sau Aghiasma 
Mare este slujba care se săvârşeşte în 
ajunul, dar mai ales, în ziua sărbătorii 
Botezului Domnului (6 ianuarie) sau a 
Bobotezei, după Sfânta Liturghie. Este 
numită Aghiasma Mare pentru că ea 
se săvârşeşte după un ritual mult mai 
dezvoltat decât agheasma mică şi 
pentru că, după credinţa şi practica 
creştină, Aghiasma Mare are o putere 
mult mai mare decât cea mică. Ea se ia 
întotdeauna pe nemâncate şi înainte 
de anafură, iar dacă ne împărtăşim 
se ia după Sfânta Împărtăşanie. 
Aghiasma Mare se ia timp de opt 
zile, începând cu 6 ianuarie, când 
credincioşii pot stropi cu ea locuinţa şi 
lucrurile din gospodărie. După aceea 
se păstrează într-o sticlă specială.
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Postul Paştilor

“Necunoaşterea Triodului ne lipseşte de o adevărată  înţelegere a Postului, 
a scopurilor şi înţelesurilor sale - reducând Postul la o obligaţie juridică şi la 
un set de reguli dietetice. Adevărata descoperire şi preocupare a Postului 
este aproape pierdută astăzi şi nu există altă cale mai apropiată de 
redescoperire a sa decât printr-o ascultare atentă a cântărilor Triodului” 
(Pr. Alexander Schmemann. Postul cel Mare. Bucureşti, Editura Doris, 1998, p. 
50)

Anul bisericesc începe la 1 septembrie şi se sfârşeşte la 31 august, fiind 
împărţit în trei perioade liturgice: Triod, Penticostar (de la Duminica Învierii 
până în săptămâna de după Cincizecime-Rusalii) şi Octoih (de la Duminica 
I după Rusalii până la începutul Triodului – Duminica Vameşului şi a Fariseului).
Postul Mare are propria sa carte liturgică – TRIODUL (gr. τριώδιον, τρείς 
ώδή, Triodion, treis odi = trei cântări, trei ode). Aceasta conţine cântări şi 
pericope biblice pentru fiecare zi a următoarelor perioade: 
I. De pregătire a Postului Mare
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II. Postul Mare 
III. Săptămâna Mare

Perioada Triodului începe cu Duminica Vameşului 
şi a Fariseului şi se sfârşeşte cu Vecernia din 
Sfânta şi Marea Sâmbătă.
Originea Triodului se confundă cu cea a 
postului pregătitor în vederea Paştilor, post ce 
îşi găseşte temeiul său în Scriptură şi care a fost 
instituit încă din epoca apostolică.
Până în secolul III, acest post pascal avea 
lungime variabilă, în funcţie de comunităţi, cel 

mai adesea limitîndu-se la o zi sau două înainte 
de Paşti. Treptat el a fost extins la întreaga 
săptămână ce precedă Învierea.
Odată definită în forma sa generală, Săptămâna 
Mare şi-a dezvoltat conţinutul liturgic, diferenţiind 
fiecare din zilele care duceau spre Paşti, în 
principal acest lucru întâmplându-se la Ierusalim 
începând din secolul al IV-lea.
Extinderea Postului Pascal la 40 de zile s-a făcut 
pentru a  imita postul Mântuitorului în pustie. 
Instituite probabil în Siria, cele 40 de zile ale 
Păresimilor s-au răspândit în cursul secolului 

IV în întreaga lume creştină. Epistolele festale 
ale Sfântului Atanasie cel Mare de Arătarea 
Domnului (Bobotează), pentru a anunţa data 
Paştilor şi începutul Postului, atestă evoluţia 
acestei practici şi trecerea de la postul de 6 
zile la postul de 40 de zile începând din anul 
330.
În secolele IX-X, la Constantinopol, perioada 
pregătitoare se extinde cu încă două săptămâni 
pregătitoare. În secolul al XII perioada 
pregătitoare şi-a găsit actuala formă prin 
introducerea Duminicii Vameşului şi a Fariseului.

SĂPTĂMÂNA MARE

Vinerea Mare a Sfintelor Patimi

Scoaterea Sfântului Epitaf
Epitaful este un obiect de cult confecţionat 
din pânză de in, mătase, catifea etc., pe care 
se află imprimată, brodată ori pictată, icoana 
înmormântării Domnului nostru Iisus Hristos. Acesta 
este utilizat în cult o dată pe an, în Vinerea 
Patimilor, când epitaful este scos în procesiune 
din Sfântul Altar şi aşezat în mijlocul bisericii pe 
o masă, apoi la slujba din seara Vinerii Patimilor, 
când este purtat în procesiune în jurul bisericii 
şi apoi adus în biserică în Sfântul Altar, unde 
este aşezat pe Sf. Masă. Aici rămâne până în 
miercurea din ajunul Înălţării Domnului, când este 
ridicat şi pus la locul de păstrare.

Scoaterea Sfântului Epitaf în Vinerea Mare se 
petrece după următoarea rânduială: la vecernie 
înainte de Ieşirea cu Evanghelia este introdusă în 
altar, printre Uşile Împărăteşti, Crucea Răstignirii, 
deoarece Sfântul Epitaf îl reprezintă pe Domnul 
coborât deja de pe Cruce şi pregătit pentru 
îngropare. 

Denia de Vineri seara când se cântă şi 
Prohodul Domnului (slujba înmormântării 
Domnului)
	
Preoţii şi credincioşii aprind lumânări de ceară 
curată şi se adună în mijlocul bisericii,  în jurul 
mesei, pe care se află Sfântul Epitaf. Încep să 
cânte Prohodul Domnului „În mormânt, Viaţă, 
pus ai fost, Hristoase, şi s-au spăimântat oştirile 
îngereşti, plecăciunea Ta cea multă preamărind” 
şi stau aici până la sfârşitul Prohodului. După 
sfârşitul Prohodului, preoţii intră în Sfântul Altar, 
unde preotul principal se îmbracă în toate 
veşmintele, apoi iese şi cădeşte Sfântul Epitaf, în 
cele patru laturi, înconjurându-l de trei ori. După 
aceea se ridică Sfântul Epitaf când se cântă 
ultima oară „Sfinte Dumnezeule...” şi, fiind ţinut 
deasupra capetelor preoţilor şi purtându-se 
înaintea lor două sfeşnice cu lumânări aprinse, 
iar diaconii cădind către Sfântul Epitaf, ies 
afară din biserică şi ocolesc locaşul de cult în 
sensul invers al acelor de ceasornic, oprindu-se: în 
dreptul absidei din partea de miazăzi a bisericii; 
în dreptul Altarului; în dreptul absidei din stânga; 
la uşa bisericii. Apoi se intră în biserică pe sub 
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Sfântul Epitaf, pe care preoţii îl ţin la uşa de 
la intrare. După ce trec toţi credincioşii pe sub 
Sfântul Epitaf, preoţii intră în biserică, mergând 
în Sfântul Altar printre Uşile Împărăteşti, şi întind 
Sfântul Epitaf pe Sfânta Masă, unde va rămâne 
până în miercurea din ajunul Înălţării Domnului, 
când este ridicat, simbolizând Înălţarea Domnului, 
şi pus la locul de păstrare în veşmântărie sau 
într-o ramă bine protejat, pus la închinare şi în 
timpul anului. După ce este pus pe Sfânta Masă, 
se citeşte Apostolul (I Corinteni V, 6-8; Gal. III, 
13-14), precum şi Evanghelia de la Matei (27, 
62-66).

Noaptea Învierii Domnului (a Sfintelor Paşti)

În noaptea Sfintei şi Marii Sâmbete, după ce 
perdelele şi acoperămintele negre din biserică 
au fost schimbate cu cele de culoare deschisă, 
către orele 23, paraclisierul bate toaca şi trage 
clopotele îndelung. Preotul vine în biserică, 
închinându-se, ca de obicei, la sfintele icoane, 
sărutându-le şi zicând rugăciunile specifice.
Toate luminile rămân stinse, păstrându-se aprinse 
numai candela şi o lumânare în Sfântul Altar 
(pentru ca să se vadă la îmbrăcarea veşmintelor 
preoţeşti, apoi este stinsă) şi una la strană pentru 
cântăreţi (psalţi). Preotul îşi pune epitrahilul de 

culoare închisă şi dă binecuvântarea de început, 
din faţa Uşilor Împărăteşti. Urmează rugăciunile 
începătoare, când preotul intră în Sfântul Altar 
şi îmbracă toate veşmintele preoţeşti, cele de 
culoare deschisă (în cazul catedralelor, arhiereul 
intră în Sfântul Altar la Cântarea a 4-a a 
Canonului şi îmbracă toate veşmintele arhiereşti, 
iar preoţii şi diaconii îşi iau binecuvântarea şi 
îmbracă veşmintele lor), apoi se citeşte Canonul 
Sâmbetei celei Mari.

Cu puţin timp înainte de miezul nopţii (aproape 
de ora 12), preotul (la catedrale arhiereul) 
aprinzând, de la candela de deasupra Sfintei 
Mese, o făclie mai mare şi frumos împodobită, 

iese cu ea printre Uşile Împărăteşti şi, stând pe 
solee (sau între sfeşnicele împărăteşti), înalţă 
făclia cu ambele mâini şi rosteşte cu glas tare 
chemarea: „VENIŢI DE PRIMIŢI LUMINĂ!” 

Preotul rosteşte această chemare de trei ori 
la rând, îndreptându-se prima dată către 
credincioşii din faţă, a doua oară către cei 
din dreapta bisericii şi a treia oară spre cei 
din stânga. Credincioşii din faţă se apropie şi 
îşi aprind lumânările lor de la făclia preotului şi 
apoi unii de la alţii.
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CALEA LUMINII
Manifestare unică în România şi chiar în lume, “CALEA 
LUMINII” se “aprinde” în Joia Mare spre seară, la Târgovişte, 
în vechea Cetate de Scaun a Ţării Româneşti, unde din 
anul 2000 lumânările împânzesc oraşul voievodal, într-un 
spectacol inedit de sunet şi lumină. Atmosfera creata de 
lumânările aşezate una langă alta pe “Calea Luminii”, 
este completată de un fundal muzical de excepţie, 
Doina “Nu-i lumină nicării” intrepretată de regretatul 
interpret de muzică folk Lorin Stănescu. Imaginile sunt 
copleşitoare. 

„Oamenii au nevoie de lumină. Simbolic, lumânarea ne 
călăuzeşte de la naştere şi până la trecerea în nefiinţă. 
Dacă are cine, ne poate aprinde câte o lumânare şi 
când suntem în ceruri. În Săptămâna Patimilor, ce poate 
simboliza lumina, decât pace, decât un gest pe care 
târgoviştenii îl fac pentru întreaga lume”, a declarat 
artistul plastic Mihai Şerbănescu, iniţiatorul acestui 
proiect.

“Unde este lumină este valoarea veşnică. Dacă nu 
este lumină, vine întunericul. Dacă nu este bunătate, 
este răutate. Dacă nu este Iisus Hristos, Domnul nostru 
şi învăţătura Lui, atunci este haos, minciună, corupţie şi 
tot ceea ce este mai rău în această lume”, a spus IPS 
Nifon, Arhiepiscopul Târgoviştei, accentuând puterea şi 
semnificaţia luminii.

Anul acesta au fost aprinse 2015 lumânări, în 
fiecare an cu una mai mult decat anul curent, 
pe traseul din faţa Mitropoliei din Târgovişte, 
în piaţa Mihai Viteazul şi pe bătrânul Bulevard 
al Castanilor, actualmente Carol I, până la 
gară, pe o distanţă de un kilometru. Traseul 
ales pentru desfăşurarea evenimentului este în 
fiecare an acelaşi şi a avut în vedere liniaritatea 
Bulevardului Carol I, care duce cu gândul la 
drumul drept al luminii în spaţiu. În fiecare an, tot 
mai mulţi credincioşi participă la „Calea Luminii”, 
atât localnici, cât şi persoane din alte colţuri 
ale ţării şi ale lumii. Fiecare aprinde o lumânare, 

fie pentru cei vii, fie pentru cei care nu mai sunt. 
Înainte să se întoarcă acasă, oamenii îşi pun 
dorinţe şi se roagă pentru un viitor mai bun. 

Organizatorii evenimentului sunt ferm convinşi că 
gestul lor artistic nu este în zadar şi speră că 
lumina călăuzitoare îi va face pe oameni  mai 
buni în general, nu numai în preajma sărbătorilor 
creştine. 

„Calea luminii” a devenit deja un simbol pentru 
Târgovişte. În fiecare an, mii de oameni îşi dau 
mâna pentru acest gest de lumină.

Imagine cu faţada Mitropoliei din Târgovişte, situată în 
centrul oraşului în parcul care îi poartă numele.

Imagine din interiorul bisericii care prezintă participarea credincioşilor la slujbă.

Imagine nocturnă care surprinde frumuseţea manifestării unice ce are 
loc în Municipiul Târgovişte, intitulată Calea Luminii



Imagini reprezentative din Parcul Mitropoliei cu 
ocazia manifestărilor culturale periodice care au loc 
în Municipiul Târgovişte

Imagini care redau participarea localnicilor la târgurile periodice de antichităţi din Municipiul Târgovişte
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VI. CALENDARUL MANIFESTĂRILOR 
CULTURALE PERIODICE 

Pe tot parcursul anului oraşul Târgovişte 
găzduieşte o serie de evenimente cultural-
artistice care îi încântă atât pe localnici, cât şi 
pe turiştii iubitori să descopere bogăţia culturală 
şi valorile noastre spirituale. Multe dintre aceste 
manifestări au devenit deja o autentică tradiţie 
a locului, în plus altele îi aduc un aer cosmopolit 
prin caracterul internaţional. Toate contribuie 
prin artă şi cunoaştere la vizibilitatea oraşului 
ca important reper turistic. 
Principalele evenimente care au loc în perioada 
septembrie 2014 – septembrie 2015 în municipiul 
Târgovişte sunt:

4 – 8 septembrie – Zilele Cetăţii Târgovişte
Evenimentul se desfăşoară anual şi are darul de 
a reînvia farmecul medieval al fostei capitale a 
Ţării Româneşti. Un adevărat promotor al turismului 
autohton, acest eveniment reuneşte folclorişti din 
întreaga lume, meşteşugari, artişti hand-made, 
precum şi numeroşi interpreţi ai muzicii româneşti, 
în cadrul unor activităţi ce promovează valorile, 
tradiţiile şi obiceiurile locale. 
Dintre cele mai emblematice manifestări ale 
acestui eveniment amintim:
Parada Medievală, Vânătoarea de Comori, 
Spectacole, demonstraţii şi activităţi din 
perioada medievală. Festivalul Internaţional de 
Folclor (ajuns la a XVII-a ediţie), Târgul Meşterilor 

Populari, Târgul de Anticariat, Turneul Cartierelor 
(Campionat de minifotbal între cartierele din 
Municipiul Târgovişte), Gala de Excelenţă a 
Municipiului Târgovişte, Concerte

16 – 18 octombrie – Festivalul Naţional de 
Romanţe Crizantema de Aur
Cel mai longeviv festival din România, desfăşurat 
fără întrerupere timp de 46 de ani, Festivalul 

şi îi răsplăteşte cu daruri. În decursul acestor zile 
oraşul este învăluit de sunetele colindelor, de 
spectacole desfăşurate pe scena amenajată în 
Piaţa Tricolorului, de poveşti tradiţionale şi de 
numeroase surprize. 

28 martie 2015 – Ora Pământului
Ora Pământului este un eveniment internaţional, 
organizat în ultima sâmbătă a lunii martie a 

Naţional de Romanţe Crizantema de Aur este un 
adevărat simbol al oraşului Târgovişte. An de an 
nume de referinţă ale acestui gen muzical urcă 
pe scena locală, umplând de mândrie nu numai 
pe târgovişteni, ci şi pe iubitorii de muzică din 
întreaga ţară.  

5 – 31 decembrie – Sărbătorile de Iarnă
An de an, magia sărbătorilor de iarnă învăluie 
oraşul Târgovişte şi oamenii aşteaptă cu nespusă 
bucurie momentul în care este realizat Orăşelul 
lui Moş Crăciun. Acesta îşi face apariţia într-un 
mod inedit şi pleacă împreună cu alaiul său într-o 
paradă prin centrul oraşului. Timp de 4 zile, într-
un loc special amenajat, ascultă poeziile copiilor 

fiecărui an, care are ca scop senzibilizarea 
tuturor utilizatorilor de energie electrică faţă de 
problema dioxidului de carbon care este emis 
în atmosferă odată cu producerea energiei 
electrice. Evenimentul constă în stingerea luminii 
şi oprirea aparatelor electrocasnice neesenţiale 
timp de o oră în mod voluntar atât de către 
consumatorii individuali, cât şi de către instituţii. 

Municipiul Târgovişte marchează acest eveniment 
mondial prin stingerea iluminatului public stradal 
timp de o oră şi îi adună pe târgovişteni în Piaţa 
Tricolorului, unde sunt aprinse 2015 lampioane cu 
aer cald.



Imagini nocturne care surprind frumuseţea manifestării unice ce are loc în Municipiul Târgovişte, intitulată Calea Luminii

Imagini care surprind evenimentele importante din timpul Procesiunii 
cu icoana Maicii Domnului, de la slujba din Mitropolie şi până la 
procesiunea propriu-zisă
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9 aprilie 2015 – Calea Luminii
Eveniment unic în România, Calea Luminii este 
un proiect realizat de artistul plastic Mihai 
Şerbănescu care este convins că lumina lumânării 
călăuzeşte omul de la naştere până la moarte. 
Cu această ocazie, sunt aprinse peste 2000 
de lumânări pe un traseu ce porneşte de pe 
treptele Mitropoliei Târgovişte şi continuă prin 
Parcul Mitropoliei, Piaţa Mihai Viteazu şi B-dul 
Carol I.

9 mai 2015 – Primăvara Clasică Europeană
Este un eveniment de înaltă clasă şi ţinută, un 
concert de muzică simfonică în aer liber, susţinut 
între zidurile fostei Cetăţi de Scaun. 

29 mai – 1 iunie – Festivalul Păpuşilor Vii
Timp de 4 zile copiii pot pătrunde în lumea 
poveştilor în cadrul Festivalului Păpuşilor Vii. 
Acest Festival de Teatru cuprinde numeroase 
transpuneri în scenă ale artiştilor, precum şi o 

impresionantă paradă a păpuşilor, însoţită de 
alte numeroase activităţi şi evenimente.

12 – 14 iunie 2015 – Festivalul Medieval 
DRACULA
Festivalul umple străzile târgoviştene cu imagini 
medievale specifice, oşteni, târguri, concerte de 
muzică medievală, parade şi spectacolul Vlad 
Voievod Draculea, ce include reevocarea unor 
momente din viaţa marelui voievod târgoviştean.

Iulie 2015 – BABEL F.A.S.T.
Festivalul Internaţional de Teatru şi Artele 
Spectacolului este un eveniment de amploare 
internaţională, care aduce la Târgovişte spectacole 
din peste 20 de ţări. Festivalul este un spaţiu de 
dialog al ideilor artistice din toate colţurile lumii, 
oferind o perspectivă globală asupra numeroselor 
forme artistice transpuse în teatru, dans tradiţional, 
dans contemporan, balet, arte plastice, sculptură 
sonoră, muzică, chiar şi teatru de stradă.  

Procesiune cu icoana Maicii Domnului – 8 
Septembrie

În perioada 8-12 septembrie la Târgovişte au 
loc o serie de evenimente religios-culturale cu 
prilejul zilelelor oraşului. 
Momentul central al sărbătorii îl constituie 
procesiunea cu icoana Maicii Domnului 
- Ocrotitoarea Municipiului Târgovişte, 
procesiune ce are loc de la Catedrala 
Arhiepiscopală, continuă prin centrul oraşului şi 
se opreşte în faţa primăriei. Aici, IPS Mitropolit 
Nifon ţine un cuvânt de învăţătură, în care 
evidenţiază rolul pe care Sfânta Fecioară 
Maria îl are pentru viaţa fiecărui credincios în 
parte, dar şi ca ocrotitoare a vechii Cetăţi de 
Scaun a Ţării Româneşti. “În ziua de prăznuire a 
Naşterii Maicii Domnului, noi sărbătorim şi ziua 
oraşului Târgovişte. A intrat în tradiţia municipiului 
nostru ca, în această zi, sfânta icoană a Maicii 
Domnului să fie purtată în procesiune, pentru 
că ea este ocrotitoarea noastră a tuturor”, a 
subliniat Înalt Preasfinţia Sa.

Naşterea Maicii Domnului, prăznuită pe 8 
septembrie, reprezintă hotarul astronomic dintre 
vară şi toamnă, momentul în care se dă startul 
lucrurilor agricole de toamnă şi momentul în 
care noul anotimp începe să îşi intre în drepturi. 
Este ziua în care vremea începe să se strice, 
devenind capricioasă şi mai răcoroasă, cum 
se întâmplă în fiecare toamnă lăsată de la 
Dumnezeu.
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Biserica
Sfântul Nicolae 

Androneşti

VII. Hărţi VIII. POSIBILITĂŢI DE CAZARE, 
nightlife, RESTAURANTE, 
PUB-URI, BRASERII, 
TAVERNE ŞI MAGAZINE

Oraşul Târgovişte oferă turiştilor numeroase 
posibilităţi de cazare, punânu-le la dispoziţie 
toate facilităţile de care ar putea avea nevoie 
într-o vacanţă sau călătorie de afaceri, de la 
apartamente la camere duble, restaurnate, bar-uri 
de zi şi de noapte, parcări, săli de conferinţe, permit 
organizarea de mese festive şi cocktail-uri, iar unele 
hoteluri sau pensiuni se ocupă şi de organizarea 
de excursii de o zi cu transport asigurat. Îmbinând 
armonios eleganţa cu utilul, hotelurile din oraş sunt 
locuri ideale pentru turiştii dornici de relaxare sau 
pentru oamenii de afaceri. 

În plus, oraşul oferă o mare varietate de localuri, de 
la restaurante, pub-uri, braserii, la taverne şi terase. 
Diversitatea serviciilor, atmosfera prietenoasă şi 
savoarea specialităţilor definesc în egală măsură 

localurile din oraş, multe impunând standarde de 
calitate în rândul prestigioaselor restaurante din 
ţară, fiind un reper al bunului gust. Turiştii, dar şi 
localnicii se pot bucura de meniuri variate, cu 
mâncăruri tradiţionale, dar şi excelente preparate 
internaţionale. 

Pentru cei dornici de cumpărături sau pentru cei în 
căutare de suveniruri, oraşul ascunde pe străduţele 
sale din centrul vechi şi nu numai o varietate de 
magazine. De la obiecte de artizanat, la obiecte 
de artă, de la articole vestimentare la obiecte 
utile, cei interesaţi să rămână cu o amintire de 
călătorie sau să ofere daruri la întoarcerea 
acasă, pot găsi aici diferite obiecte pentru toate 
gusturile şi buzunarele.

Biserica
Albă

Mitropolia
Târgovişte

Biserica 
medievală

„Sfântul Gheorghe”
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IX. DEGUSTAREA MÂNCĂRURILOR 
TRADIŢIONALE, REŢETE MONAHALE 

pătrunjel, 50 ml ulei, sare, piper
Mod de preparare:
Carnea se spală şi se taie bucăţi 
potrivite. Legumele se spală, se  
curăţă şi se taie în bucăţi.
Într-o cratiţă se pune uleiul şi 
se călesc pentru câteva minute 
carnea şi ceapa. Se adaugă 
morcovii şi albitura şi puţină 
apă şi se lasă la fiert 10 minute.
(Este preventiv pentru cazul 
cand morcovii sunt tari si se fierb 
greu). Se adaugă ardeii tăiaţi şi 
se presară vegeta şi piper.
Se adaugă fasolea verde şi 
mazărea congelată şi se mai 
fierbe 10 minute. Se adaugă 
vinetele, dovleceii şi cartofii şi se 
mai fierbe încă 25-30 minute.
Se adauga roşiile şi se mai fierbe 
10 minute. La final, se adaugă 
verdeaţa tocată şi se introduce 
în cuptor 10-15 minute să prindă 
o culoare frumoasă.

Mămăligă în straturi 
Ingrediente: 
Pentru mămăligă: 1 litru apă, 
250 g mălai, sare
Pentru garnitură: 250 g telemea, 
1 cârnat, 200 g piept fiert de 
porc, 4 ouă, 50 g unt
Mod de preparare 
O mâncare ca la bunica de 
acasă. Rapid, ieftin, delicious! 
Iată reţeta de mămăligă în 
straturi:
1. Pentru mămăligă se pun apă 
cu sare la fiert şi, când dau în 
clocot, se toarnă şi mălaiul în 
ploaie, amestecând cu telul. Se 
lasă la fiert.
2. Între timp, se prăjesc cărnurile 
doar în grăsimea pe care o lasă 
pieptul de porc.
3. Se unge cu unt un vas de 
cuptor şi apoi se pun straturi 
alternative de mămăligă, 
brânză trecută prin răzătoare 
şi cârnaţi, până la epuizarea 
ingredientelor.
4. Ultimul strat trebuie să fie de 

mămăligă care se unge cu puţin 
unt. Se dă la cuptor pentru 30 
minute. Se aduce la masă cu 
ouă ochiuri deasupra.

Ciorbă ţărănească 
Ingrediente: 
3-4 cartofi, 1 legatură ceapă 
sau o ceapă roşie, 1 ardei roşu, 	
2 morcovi, 1 dovlecel, 2 roşii, 
sare, piper măcinat şi boabe, 
2-3 linguri ulei de măsline, 300 
ml borş, 1 legatură pătrunjel 
verde, 	1 legatură leuştean 
verde
Mod de preparare: 
1. Se curăţă toate legumele, se 
spală şi se pun să fiarbă pe rând. 
Morcovii se rad pe răzătoarea 
mare şi, împreună cu ceapa 
tăiată solzişori, se înăbuşesc 
câteva minute în puţin ulei.
2. După ce şi-au lăsat aroma 
şi culoarea dorită, se adaugă 
celelalte legume tăiate cubuleţe, 
apă călduţă, un praf de sare şi 
se pun să fiarbă la foc potrivit.

Borş de legume – Aromat si 
sanatos. O adevarata infuzie 
de vitamine
Ingrediente:
3-4 cartofi, 2 cepe, 2 morcovi, o 
radacină de patrunjel, o ţelină 
potrivită, o varză mică, jumatate 
de litru de borş, două linguri de 
bulion, ulei, sare, cimbru, seminţe 
de mărar, o legătură de leuştean 
şi una de pătrunjel.
Mod de preparare: 
Curaţă şi spală zarzavaturile. 
Taie ceapa mărunt şi pune-o la 
călit cu ulei. Adaugă morcovul 
ras, ţelina tăiată bucăţele, 
rădăcina de pătrunjel bucăţele, 
varza fideluţă şi lasă-le să se 
înăbuşe într-o oală cu capac.
Adaugă bulionul, lasă totul puţin 
la fiert, pune seminţele de mărar 
şi o linguriţă de cimbru uscat. 
Stinge legumele cu apă clocotită, 
adaugă cartofii bucaţele şi lasă 
totul să clocotească la foc mic. 
Când este gata, adaugă borşul 
clocotit în prealabil şi toată 

verdeaţa. Acoperă şi serveşte 
cald, cu ardei iute şi mamaligă 
moale.
 
Cartofi ţăraneşti cu ceapă – 
sunt atât de gustoşi, se fac 
uşor, sunt buni şi simpli, şi 
garnitură, încât merită să-i 
încerci. Din ingredietele de 
mai jos ies patru până la şase 
porţii.
Ingrediente:
1 kg cartofi, patru cepe mari 
(de preferat, roşii), doi căţei de 
usturoi, ulei, sare, piper, o foaie 
de dafin, cimbru uscat.
Mod de preparare:
Curaţă cartofii şi pune-i la fiert 
tăiaţi în bucăţi potrivite, la 
foc mic, într-o oală cu capac. 
Separat, într-un vas cu fundul 
gros (este ideal un ceaun de 
tuci), pune la călit ceapa, 
tăiată mai mare. Adaugă un 
praf de sare, piper, o foaie de 
dafin şi doi căţei de usturoi 
tăiaţi mărunt. Amestecă toată 

compoziţia. Ceapa trebuie să 
fie gata (calită şi uşor rumenită), 
când sunt fierţi cartofii. Scurge 
apa în care au fiert cartofii (dar 
păstreaza o cană) şi adaugă-i 
peste ceapa calită. Amestecă 
bine. Adaugă puţină apă din 
cea în care au fiert cartofii. 
Serveşte-i calzi, cu verdeaţă 
deasupra.
Sfat: Poţi adăuga şi fâşii de 
sunculiţă afumată peste ceapă. 
Poţi adăuga puţină boia iute 
sau dulce, după gust, la final 
sau o lingură – două de iaurt ori 
smantană când îi serveşti.

Ghiveci călugăresc
Ingrediente:
800 g carne de porc, 2 vinete 
mici, 2 dovlecei mici, 250 g fasole 
verde şi galbenă (congelată), 
250 g mazare (congelată), 3 
cepe, 4 cartofi, 2 morcovi, 1 
rădăcină pătrunjel, 1 rădăcină 
păstârnac, 6-7 roşii, 3 ardei, 
1 legatură mărar, 1 legatură 
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3. Dovleceii şi roşiile se pun spre 
sfârşit să fiarbă ca să nu se 
fărâmiţeze. Se lasă la foc mic şi 
se acoperă cu un capac.
4. Borşul se lasă separat să dea 
în fiert de câteva ori şi, spre 
sfârşit, se pune în ciorbiţă şi se 
drege cu sare şi piper, după 
gust. Ciorba se serveşte ornată 
cu verdeaţă după gustul 
fiecăruia: cu pătrunjel verde sau 
cu leuştean verde.

Sărmăluţe în foi de varză acră 
Ingrediente: 
2 kg varză acră, 450 g carne 
tocată de porc şi de vită, 50 g 
orez, 200 g ceapă, ulei pentru 
prăjit, 100 g costiţă afumată, 
2-3 linguri bulion, 2 foi dafin, 
sare, piper
Mod de preparare 
1. Se curăţă varza de frunzele 
exterioare şi de cotoare şi 
se aleg foile în care se va 
împacheta carnea.
2. Se curăţă ceapa şi se spală, 
după care se taie mărunt. Se 
pune într-o cratiţă la călit cu 
ulei şi puţină apă şi se lasă 
până devine aurie.
3. Se amestecă într-un castron 

ceapa prăjită şi răcită, cu 
carnea, piperul, sarea şi orezul, 
care a fost şi el opărit şi răcit.
4. Se ia o compoziţie de mărimea 
unei nuci şi se pune pe o frunză 
de varză, care se rulează cu 
marginile în interior.
5. Frunzele de varză mai mici 
se opresc şi se toacă solzişori 
pentru a forma un strat pentru 
sarmale.
6. Într-o cratiţă înaltă, peste 
varza tocată se pun sarmalele 
şi costiţa, iar deasupra un alt 
strat de varză tocată. Peste 
ele se toarnă bulionul înmuiat în 
apă, se pun frunzele de dafin 
şi câteva boabe de piper. Se 
lasă la fiert, la foc mic, timp de 
2 ore. Din când în când, se mai 
completează cu apă, să nu se 
lipească.

Sărmăluţe în foi de viţă 
Ingrediente: 
25-30 frunze de viţă de vie 
(conservate în sare sau în apă 
cu sare), 800 g carne tocată 
de porc şi de vită, 80 g orez, 
1 ceapă, 3-4 linguri ulei, 150 
ml suc de roşii sau 2 linguriţe 
pastă de roşii, mărar şi pătrunjel, 

1 ceaşcă borş, 1 linguriţă făină, 
100 ml smântână, 1 lămâie, sare, 
piper.
Mod de preparare 
1. Frunzele de viţă de vie se 
spală şi dacă nu au fost fierte 
în prealabil, se opăresc în apă, 
1 – 2 minute. Se scot nervurile, se 
taie în dreptunghiuri şi se lasă 
la scurs. Orezul se curăţă şi se 
spală.
2. Carnea tocată se 
condimentează cu sare şi piper. 
Se adaugă ceapa tocată 
mărunt şi orezul, călite 1 – 2 
minute în ulei încins. Se mai 
adaugă o linguriţă de verdeaţă 
tocată mărunt, 50 ml suc de roşii 
şi 100 ml apă, apoi se amestecă 
până se omogenizează toată 
compoziţia.
3. Se umplu foile de viţă cu 
compoziţia de carne, apoi se 
rulează şi se pun într-o cratiţă 
unsă cu ulei, cu 2 – 3 frunze de 
viţă pe fund. Se adaugă puţin 
mărar, borş, 100 ml suc de roşii şi 
apă cât să acopere sarmalele. 
Se fierb la foc mic, 70 – 75 minute.
4. Când sunt bine fierte se 
amestecă făina cu smântâna, 
apoi se diluează cu 1-2 

linguri de apă rece şi se 
amestecă cu sosul din cratiţă. 
Se condimentează după gust 
şi se toarnă peste sarmale. Se 
adaugă lămâia tăiată felii şi 
se pun din nou la fiert, până se 
leagă sosul.

Clătite cu brânză dulce 
Ingrediente 
200 g făină, 300 ml lapte, 3 
ouă, 100-120 ml apă minerală, 
1 lingura rom, 1-2 linguri ulei sau 
unt pentru prăjit clătitele
Pentru umplutură: 400 g brânză 
dulce, 80 g zahăr pudră, 1 
pachet zahăr vanilat, 1 linguriţă 
miere, 100 g smântână, coaja 
de la o lămâie, 500 g fructe 
proaspete
Mod de preparare 
1. Se bat ouăle cu jumătate din 
lapte şi făina adăugată puţin 
câte puţin, să nu se formeze 
cocoloaşe. Când se obţine 
un aluat omogen se subţiază 
cu restul de lapte, rom şi apa 
minerală. Aluatul obţinut se lasă 
10-15 minute deoparte, să se 
odihnească.
2. Între timp, se pregăteşte 
umplutura. Se pasează brânza 

dulce şi se freacă cu zahărul 
pudră şi zahărul vanilat, până se 
dizolvă tot zahărul. Se adaugă 
mierea, smântâna şi coaja de 
lămâie şi se amestecă până se 
omogenizează.
3. Într-o tigaie încinsă cu puţin 
ulei, se coc pe rând clătitele. Se 
umplu apoi cu brânza dulce şi 
se servesc cu fructe proaspete.

Cozonac tradiţional 
Ingrediente: 
600 g făină, 2 ouă, 100 ml lapte, 
2 gălbenuşuri, 150 g unt, 2 linguri 
zahăr, 20 g drojdie, 2 pliculeţe 
zahăr vanilat
Pentru umplutură: 1/2 kg nuci, 	
3 linguri cacao, 200 g zahăr, 	
100 ml lapte
Pentru uns: 2 ouă , unt
Mod de preparare 
1. Se prepară maiaua, din 
drojdie, o linguriţă de zahăr şi 
lapte călduţ. Se freacă untul cu 
2 linguri de zahăr.
2. Se cerne făina, se aşază pe 
blat, cu o adâncitură la mijloc. Se 
toarnă maiaua, o cană cu lapte, 
ouăle întregi şi 2 gălbenuşuri 
frecate cu un praf de sare. Se 
amestecă uşor ingredientele, 

apoi se adaugă untul. Se 
frământă aluatul până ce se 
desprinde de mâini şi se lasă la 
cald, acoperit, să crească.
3. Pentru umplutură, se fierbe 
laptele. Se amestecă nuca 
cu zahărul şi cacaua, apoi 
se toarnă laptele clocotit. Se 
împarte aluatul în două, se 
întind foi, se umplu cu nucă şi se 
rulează.
4. Se ung tăvile cu unt şi se 
aşază cozonacii. Se ung 
cozonacii cu ou bătut şi se dau 
la copt, 50 de minute. Se lasă la 
răcit în tavă, apoi se scot şi se 
aşază unul lângă altul, dar cu o 
distanţă de 5 cm.
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X. INFORMAŢII UTILE 
Consiliul Judeţean Târgovişte
Adresă: Piaţa Tricolorului 1
Telefon: 0245/207600
Fax: 0245/212230
Email: consjdb@cjd.ro

Instituţia Prefectului Judeţului Dâmboviţa
Adresă: Piaţa Tricolorului 1
Telefon: 0245/611289
Fax: 0245/211334
Email: prefdb@prefecturadambivita.ro

Compania de Apă
Adresă: Bd. I.C.Brătianu nr.50
Dispecerat: 004 0245631824
Centrală: 004 02455614403
Fax: 004 0245611774
Email: secretariat@catd.ro

Inspectoratul pentru Situaţii de Urgenţă – 
Dâmboviţa
Adresă: Şoseaua Găieşti nr.9
Telefon: 0245/5611212; 0245/611218
Fax:0245/634020
Email: contact@isudb.ro

Poliţia Municipiului Târgovişte
Adresă: str. General Ion Emanoil Florescu
Telefon: 0245-612121

Spitalul Judeţean de Urgenţă Târgovişte
Adresă: str. Tudor Vladimirescu nr.78
Telefon: 0245/212113
Fax:0245/210509
Email: sptadmin@spitaldb.ro

Gara Târgovişte
Adresă: Bd. Regele Carol nr.1
Telefon: 0245/611243
Email: info@biletetren.ro

Autogara Târgovişte
Adresă: Bd. Eroilor nr.1
Telefon: 0245/612574
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